

# 让温暖惠及最需要的人

株洲日报·掌上株洲记者/谢嘉 易楚瞳  
通讯员/王润琪

春节前夕,我市深入开展“迎新春 送温暖 献爱心”活动,一场声势浩大的新时代文明实践行动大幕在株洲大地渐次拉开。

根据统计,2021年,全市累计保障城乡低保对象101万人次,认定低保边缘家庭人口5708人。把温暖和关怀送到困难群众中去。那么,哪些人最需要帮助?困难群众希望得到怎样的“温暖”?为此,我们进行了走访调查。

## A 为困难人群“画像”:

### ● 他们绝大多数因病致贫

“全力培育制造名城、建设幸福株洲。”2022年是党的二十大召开之年,是新一届政府的开局之年,困难群众、群众的生活冷暖始终是党委和政府的牵挂。连日来,为了确保困难群众度过欢乐祥和的新春佳节,全市各单位进行了深入的走访慰问,为他们送去慰问金和慰问品,并致以新春祝福。

看清真困,才能帮扶真困。通过株洲市低收入人口动态监测信息平台,以及整理2022年株洲晚报为特困群众送年货的950户名单发现,50岁以上年龄段的困难群众是最多的。市民政局相关负责人表示,目前我市低保救助对象绝大多数是因病致贫所致。紧随其后的分别是残疾、孩子上学等原因。2021年9月起,我市实现城乡低保审批由“评议为主、计算为辅”转变为“计算为主、评议为辅”,“分档定额救助”转变为“精准差额救助”,全市共计实施临时救助人次比上年增加27.4%,平均救助水平达到1080元/人次。

2021年以来,我市累计发放低保3.8亿元,累计保障130万人次;发放特困供养资金1.35亿元,保障1.71万人;发放临时救助资金1999.6万元,累计救助18513人次;发放残疾“两项补贴”7624万元,累计保障91万人次。

### ● 困境儿童成为关注热点

炎陵县中村瑶族乡平乐村的义(化名),今年15岁,与76岁的爷爷一起生活,是炎陵县公益志愿者协会帮扶的23名事实孤



“一米阳光”为孩子送去书桌、椅子、台灯和书籍。受访者供图

儿对象之一。1月16日,公益志愿者协会的王淑婷等5名志愿者给他家送来春节的慰问。

1月8日,茶陵片区“一米阳光”关爱精神障碍家庭儿童项目,为71名精神障碍家庭儿童每人送去一张书桌、一张椅子、一个台灯和课外书;2022年,醴陵市已为两户困难家庭孩子打造了明亮舒适的“希望小屋”……

孤儿、留守儿童和残疾儿童等身处困境的孩子,是未成年人中一个特殊的群体,也是社会关注的热点。据悉,我市新修订的《株洲市特困人员认定办法》,将特困人员救助供养覆盖的未成年人年龄从16周岁延长至18周岁,适度拓展对象范围。对因学致贫家庭也有相关政策,免除高中生的学杂费,中高等职业教育给与生活补贴等,减少贫困家庭教育支出。

2022年株洲市政府工作报告提出,着力满足人民群众新期待是今年重点工作之一,要践行以人民为中心的发展思想,在全面完成省民生实事的基础上,办好新增办义务

教育学位15万个、资助家庭困难学生6万人等十件重点民生实事。加强优抚安置、困境儿童、困难退役军人等关爱服务。

现在,关爱困境儿童成为社会新常态,让这些孩子们时刻感受到有党和政府,以及社会各界的关怀,自己与别的孩子一样,也是国家的一块宝”。

## B 困难人群需要怎样的“温暖”?

### ● 期望能“保暖”

天元区大湖塘社区股作兵,幼年丧父,母亲去世多年,家中困难,同时患有重型糖尿病,每天需要打胰岛素,至今未成家。2018年外出时摔伤,随后街道社区帮他申请了每月580元低保。疫情期间,他主动加入社区义务巡逻志愿者队伍。

股作兵说:“逢年过节,政府会上门慰问

送物资,是实实在在的雪中送炭。”不过,55岁的他告诉我们,总靠别人救济既不好意思,也不是长久之计,希望新年里看病费用能低一点,自己身体好起来后政府能帮忙找工作。

2019年晚报“金秋助学”助学对象小莲说,她每年从学校得到一些困难补贴。不过,相比之下,更喜欢学校另一种“送温暖”的方式:介绍一些和专业有关的勤工助学活动。

### ● 期望能转向“适度普惠型”

岁末年初,石峰区慈善超市迎来一波“生意”高峰。1月13日下午,石峰区职工志愿者服务队走进石峰区慈善超市,开展了“走进你,温暖我”慰问贫困学生的活动。

石峰区慈善超市去年4月开业,是我市首家通过民政注册登记的慈善超市,按照“政府推动,民间运作,社会参与,志愿者协助,百姓受益”的原则,由株洲晚报志愿者联合会承接具体运营工作。株洲晚报志愿者联合会负责人表示,构筑一个平台,比如社会化运作的“慈善超市”“慈善爱心屋”,可送出“有尊严”“自选式”的“适度普惠型”温暖,减少作秀成分,将温暖送到实处。

株洲市同心社会工作服务中心相关负责人说,政府致力于推进社会建设,改善民生的同时,可将部分“送温暖”的工作转移至社会组织,由后者承担更多募款、捐助等事业。

### ● 期望能超越“送温暖”

“困难人群会渴望政府‘送温暖’,但更需要减轻看病、出行、生活等方面的负担,需要提高收入。”西子社区晓雷爱心工作室创始人刘晓雷说,对于大多数低收入群体来说,“送温暖”虽可以解决一时一地的困难,但如果造血机制没有改变,就难以从根本上解决贫困问题。群众需要长效性帮扶机制,同时渴望制度性减负、增收机制,这就要求我们超越传统的“送温暖”,推出更多实质性改善民生的举措。

“除了物质‘扶贫’,还要‘扶心’‘扶志’‘扶技’。”炎陵县公益志愿者协会副会长张杨浩说,十年来,根据孤儿的实际需求,他们是心灵关怀和精神陪伴为主,以“四扶”精准长效帮扶模式,确保孩子们在爱的氛围中健康成长。

## 我市第二家城市书房对外开放

今年内争取实现城市五区都有城市书房



我市第二家城市书房对外开放。

株洲日报·掌上株洲记者/温琳 摄

株洲日报·掌上株洲讯(记者/温琳 通讯员/严丹) 丰富多样的书籍,整齐摆放在有质感的书架上,瀑布流电子阅读屏科技感十足,简洁大气的布局营造出温馨的阅读氛围。日前,我市第二家城市书房——文家冲城市书房对外开放。

文家冲城市书房由市图书馆和文家冲社区居委会联合打造,位于泰山公馆小区附近。该书房面积共400多平方米,装修风格温馨舒适,富有现代休闲气息,并根据功能划分有阅读区、活动区、少儿区等区域。书房图书类别齐全,拥有藏书2万余册,内容涵盖自然、社科、历史、文学、少儿读物等多个种类。除了在馆内阅读,读者也可以凭身份证实现自助借阅、续借和还书服务,与市图书馆实现互通还书。

市图书馆相关工作人员介绍,目前市图书馆正在和多个单位沟通,建设新的城市书房,争取在今年内城市五区都有城市书房分布。

## 假期,学生扎堆书店“充电”



昨日上午,记者在位于神农城附近的市新华书店看到,寒假里,不少中小学生在书店“充电”。他们或三五成群地结伴而去,或在父母家长的陪伴下前往,在书店购书、看书,在品味书香中开启惬意寒假。据了解,由于到店内阅读的中小学生在明显增多,市新华书店围绕中小学生的阅读、亲子互动等主题,策划开展一系列假期文化活动。

株洲日报·掌上株洲记者/谭筱 摄影报道



## 火龙果视频期待您的参与

媒体融合,移动优先。欢迎来到“火龙果视频”专区。在这里,我们用视频推介株洲高质量发展亮点,扫描当下时政社会热点,服务市民生活难点。我们期待,所有读者,一同参与,或提供成品,或共同拍摄制作。题材不限,有趣的、有用的、工作的、生活的,均可。联系电话:18153758606;视频投稿邮箱:40751085@qq.com(可发视频,也可只附上网上链接地址),一经采用,稿酬从优。

### 视·社会

## 致敬过去一年每一位努力向“善”的你



▲2021年度“株洲向上向善好青年”颁奖仪式。

2021年已经挥手而去,在过去的365天里,有欢声笑语,也有悲愁垂泪,有成功,有失败。但更多的是普通、平凡。常称颂人前的光鲜亮丽,也请不要忘记背那些在无人问津的地方,暗自努力积极向“善”默默付出的人。你所坚持的每一份善意,总有一天也会反过来拥抱你。



文字、图片、视频/网络

### 视·春运

## 我市开展青年志愿服务春运系列行动



图片/杨如  
文字、视频/网络



▲志愿者为出行旅客服务。

1月17日,我市开展“情满旅途·暖冬行动”青年志愿服务春运系列行动,助力打造“安全、畅通、有序、温馨”的春节出行环境。此次“情满旅途·暖冬行动”春运志愿服务活动由共青团株洲市委主办,共招募青年志愿者300余名,在高铁西站、汽车站都安排了志愿服务,为出行旅客提供基础信息咨询、安全秩序维护、热水供应重物搬运以及突发情况预备等贴心服务。

### 视·社会

## “团团希望小屋”关爱项目 期待您的援建!



共青团荷塘区委发起“团团希望小屋”关爱项目,针对荷塘区无独立居住或居住环境恶劣、缺乏学习环境的8至14岁困境青少年,依托原有住房打造独立空间,进行规划、设计、装修,配备必要家具(床、衣柜、书桌)和学习生活用品,建成“团团希望小屋”,改善生活与学习环境。同时,配套爱心志愿者,提供亲情陪伴、学业辅导、心理疏导等服务。

▲受助孩子和志愿者在一起。



文字、图片、视频/网络

### 视·消防安全

## 株洲消防推出独居老人消防安全宣传片



图片/刘震  
文字、视频/网络

▲消防员在进行消防演习。

对于独居老人,需要相关部门、乡镇、社区以及社会志愿者等共同守护他们的安全。通过及时排查走访、准确掌握动态,切实加强独居老人消防安全工作的监管,并加强对他们的日常防火教育,让老人了解防火逃生常识,提高安全意识。消防安全警钟长鸣,我们都应把关心老人防火作为一种社会责任,通过常态化的消防安全防范宣传活动,让消防安全入脑入心。

### 视·水利

## 《人民丰碑》第一集:向水而生



▲酒埠江水库。

攸县位于罗霄山脉中麓,河流众多,水域分布不均,千百年来,饱受旱涝灾害。新中国成立后,攸县修建了酒埠江水库。为纪念这一伟大壮举,攸县创作了《人民丰碑》系列视频,讲述了修建酒埠江水库的历史。《人民丰碑》共五集,第一集:向水而生。



文字、图片、视频/网络